

第一章 风俗

第一节 衣食住行

一、服饰

境内广大汉族农民在中华人民共和国成立前,因生活贫困,衣着褴褛,随季更衣困难,赤脚及小孩裸体习以为常。衣料普通为粗布、羊皮及棉羊毛自织品,个别富户为细布、绸缎。普遍穿中式服,上衣偏襟或对襟,裤子为大裆深腰、无前后之分,裤脚多以带扎束。衣服均为手工缝制。服装的式样和颜色单调,几乎无男女之分、老少之别。穿自做布鞋,多以线纳帮,细麻绳纳底,有圆口、“牛鼻子”等样式。青年妇女喜穿绣花鞋。头饰以夏罩白羊肚手巾,冬裹大毛巾或戴羊皮帽为普遍。民国前期男子仍多蓄一辫垂后,后来查禁男子蓄发,有的剪为至颈散发,有的剃为光头,未剪的将辫子盘结起来。妇女多盘发扎卡或脑后罩网络,姑娘多为辫发,以红绿头绳扎结为美。妇女饰耳坠、手镯、戒指为时尚。

50年代,布料渐多,如海潮蓝、斜纹、卡叽、花达呢等。衣服款式也有所变化,中式对襟和中山服居多,次有军干服、列宁服、青年服、工作服等。服色多为蓝、黑、白、花等。职工干部穿软布鞋、胶鞋,戴解放帽,农民仍以罩手巾、穿家做鞋为主。男子发型一般为平头、偏分头,老年者为背发或光头。妇女发型一般为剪发或双辫,均以彩色毛绳或绸条扎结,中老年妇女多为散发盘后别卡子。

六七十年代,先后时兴条绒、毛毕叽、呢纶、的确良等布料。服式以中山服、西裤为多。棉衣多套外罩。穿白茬子皮袄普遍。衣着款式和色调讲究朴素。时兴军服、挂面皮袄、卡衣棉袄、风雪衣、皮甲克等。鞋以松紧口塑料底布鞋为普遍,翻毛皮鞋为时髦,夏多穿塑料凉鞋。妇女多蒙罩头巾、纱巾。

80年代,化纤、呢子、毛料等各种高档布料不断上市,服装四季分明,男女有别。西服流行,服式多变,特别是青年衣着的色调、质料和款式繁多,日新月异。先

后流行喇叭裤、羽绒服、滑雪衫、登山服、牛仔衣等。至 80 年代末，城市中青年妇女夏季穿裙子为普通。冬天，棉袄、棉裤也多被毛衣、毛裤所取代。城市居民多穿皮鞋，农民穿软布鞋、胶鞋居多。发式比较多样，男子时兴长发、免冠，尤为青年。妇女发型有平发、烫发、披肩发、短发，辫发较少。妇女复兴饰耳环、戒指。

境内蒙古族牧民，在中华人民共和国成立前，着袍穿靴，并带鼻烟壶及食刀。一般穿着衣料为布、羊皮，富者为绸缎。妇女发型和首饰颇为讲究，姑娘皆梳独辫，出嫁后梳双辫分垂左右，头戴珍珠、玛瑙等贵重首饰，并戴耳环、手镯。中华人民共和国成立以后，蒙古族服饰已逐渐同于汉族，只是在重大节庆时和庄重场合穿民族传统服装。

二、饮 食

境内汉族居民饮食习俗，城乡有别。80 年代前，农民主食，大宗为糜米、谷米和玉米面，次为黍米、莜面及荞面等。蔬菜主要有马铃薯、白菜，次有萝卜、蔓菁和豆角。秋末家家腌储酸白菜和酸碎菜。肉食以猪肉为主，羊肉、鸡肉为次。夏秋大多户储有腌猪肉。正常年景的家常饭，普通是蒸糜子面或玉米面窝窝及马铃薯，谷米马铃薯粥就酸菜，捞饭烩菜，拌汤捞饭，马铃薯丸子。待客食品，平时多为黍米糕、荞面、猪肉菜捞饭。婚丧请客普通为细杂绘菜（肉、豆腐和粉条烩成）馒头，个别富者有三盘或八碗；市民主食为白面和玉米面。蔬菜品种较多。肉食主要有猪肉、羊肉及牛肉。平日饭菜为馒头、玉米面窝头就炒菜或烩菜，面条，包子等。饺子为平时待客佳品，婚丧宴请菜肴较丰盛。

80 年代，市民主食为白面、大米。蔬菜通常有马铃薯、白菜、圆菜，夏秋菠菜、芹菜、青椒、黄瓜、柿子等鲜菜也为常食。肉食以猪肉、羊肉居多，次有牛肉、鸡、鱼等。农民吃白面不缺乏，大米也能吃到，肉类增加，黍米糕、荞面、莜面、粉条、猪肉菜为普通食品。食蔬菜较市民仍为单调。城乡居民待客和逢年过节的饭菜讲究丰盛，礼仪宴请一桌席菜少则 8 个，多则 18 个左右，菜谱凉热结合，荤素搭配，多有鸡、鱼及海鲜等菜肴。

境内蒙古族居民在 50 年代以前，食品主要为羊、牛肉，奶食品和糜米。以后，平日饮食渐同于汉民，部分蒙古族在婚礼等庆祭活动中，仍放羊背子或整羊。吃炒米、喝砖茶之习至今保留。

居民餐次，今昔无异，但城乡有别，乡村农忙季一日三餐，以早、午餐为主，冬闲时为早、晚两餐；城镇多以午、晚两餐为主，早餐较随便，有的干脆不吃。

境内居民好酒喜歌，特别是婚礼等喜庆宴请时白酒必备，人们以敬酒、猜拳、对歌等方式劝人饮酒，以增添热烈气氛。有的酒宴往往通宵达旦，一醉方休。平日待客也要以酒招待方表心意。

境内的传统风味饮食品主要有以下几种：

黄酒：用黍米面、曲芽面、枣加白酒，蒸煮发酵酿制而成。其色泽橙黄，味道甘醇，酒香飘溢，为居民年节饮料。

米凉粉：以谷米或糜米面加蒿籽熬成糊状，烹熟后一层复一层地摊于拍子（高粱桔纳制的锅、瓮盖）上，凉后划切为条，佐以各种冷汤调食。食之清凉可口，为夏季解暑佳品。

软米糕：用黍米面蒸做而成，分素糕和油糕。素糕配以马铃薯汤或肉块汤泡食，用肉块汤泡食称之为肉蘸糕。将素糕捏成小圆片或包以菜、豆等馅，以油煎而成，即为油炸糕。油炸糕片为婚嫁、生日、丧葬礼仪宴席的必备食品。

荞面：可做多样食品，如削面片儿、圪筒儿、饸饹等，煮熟后配调汤而食。饸饹也是农村婚、丧、寿庆的待客食品之一。

豆面条：以豌豆等面拌蒿籽加水和就，用面杖擀成极薄如纸的大片，再切为细条，煮熟后调食之。

炖羊肉：将带骨羊肉切为大块儿，炖熟后啃吃。每逢中元节，几乎家家都要吃炖羊肉。

三、居室 用器

50年代及以前，境内农牧户多习惯散居避风向阳、依山临水的坡麓和沟岸之处。居室普通为低矮简陋的土木结构房屋，东部地区不少农户居住土窑。城镇居民房屋也多为土木结构。房屋建筑，墙为土筑，在坡、崖处建房就地挖成屋形洞，豁开门窗口，房顶盖架一柁二檩三搭椽，以泥抹房顶，房顶前低后高，一坡出水，矮门小窗，门窗眼用纸糊。多数房屋为独间，厨、卧合一，几代人居住一室。一进一开的套间房屋较少。较富裕户围有院墙。院大门口一般朝东、南方向开。居室内摆设几只瓮和一顶小木柜为普遍，个别富户摆设躺柜。均以油灯照明。

六七十年代，农村土窑和城镇土房基本淘汰。农村建房，多选择出路好、便于耕作的地方。多建一进一开或两开的套间房，房墙有的为砖包门面或“里生外熟”（里土坯外砖），门窗安装玻璃，房顶搭檩2~3根，多不架柁。城镇住房多为起脊砖瓦房。一般居室厨、卧室分设，冬天均安有火炉取暖。家用摆设普通有门箱

柜、板箱,多数市民和个别富裕农民有新式木器家俱、沙发、收音机、缝纫机等。

80年代,农村建房向砖木结构、一厅二室发展,部分富裕户建起脊砖瓦房,围建砖院墙,有的安装土暖气设备。城镇居民建房趋向楼房。家庭陈设,城镇普通有时兴木器家俱、洗衣机、收录机、电视机等,农村居室用器陈设不及城市。大部分农户安上了电灯。

四、行 旅

50年代及以前,境内交通不便,代步工具缺乏。人们走亲访友、赶集、进城,不论路程远近,多为徒步,少数骑驴、骑马或乘坐木轮车。60年代后,随着代步工具逐步发展,步旅日渐减少。短途代步工具主要是自行车,长途乘坐汽车。80年代,代步工具普遍是自行车,少数为轻骑、摩托。

第二节 婚丧庆祭

一、婚 嫁

民国时期,配偶由父母包办,媒妁撮合而成。早婚、买卖婚姻普遍。贫寒之家有童养媳、奶媳妇、换亲婚姻,个别的富贵者纳妾。婚配过程中封建迷信、繁文缛礼颇多。

中华人民共和国成立后,革除了一夫多妻、童养媳等旧的婚姻习俗,婚姻基本自主。婚配时的繁琐礼仪习俗和迷信讲究多有废弃,尤为六七十年代婚礼文明简便。80年代婚事大操大办,旧的礼仪习俗有所复兴,农村尤甚。

境内汉族婚配的大体程序一般有求婚、订婚和结婚典礼。

求婚,一般由男方向女方提出。婚配历来讲究门当户对,禁忌姑家之女聘于舅家,而舅家之女聘给姑家及其他近亲通婚比较常见。在本家族内,不论分支多远都不能通婚。在订婚之前,男女方相互了解人品、家风、生活等。五六十年代,男方先请介绍人到女家牵线说合,若女方基本合意。还要亲自到男家走访一趟,称之为“看家”,男方要馈赠女方钱物。80年代,多为男女了解、恋爱后,再请介绍人与双方家长搭桥通意。男女方同意后,便与介绍人商定订婚事宜。

订婚，即男方主人携带烟、酒、糖块、肉食、衣物等礼品，与介绍人同往女家。男方带的订婚酒，有两瓶各贴一红“囍”字，并以红毛线系连双瓶。女家设酒宴款待亲朋，男方主人敬酒，以示商议财礼等事。女方及其亲友为姑娘要时尚家用器具及衣服等，此既为要礼，又含有与男方新亲玩笑之意，实际所要物品及数量，最终还由双方家长、介绍人商定。偏僻农村有女方家长向男方索要财礼的习俗，城镇虽然不索要财礼，但男方也主动馈送一些钱、物给女方家长。女方家待客后，次日男方家要请女方家长及姑娘和介绍人到其家中，再设宴招待，称之为“回酒瓶”，男方要向女方来客馈赠钱物。

结婚典礼，俗称“吃喜”，为整个婚配过程中最隆重的议程，男女双方分别请亲戚朋友参加，宾客赠送钱或物品以示祝贺。婚礼待客持续二三天，主家要请一位晓礼俗善言辞的“总领”安排婚礼事务。择农历双日娶亲，娶亲分“迎亲娶”和“等亲娶”两种，迎亲娶”为娶亲日新郎随娶戚同往女家，拜女方亲朋，女家便在此日待客；“等亲娶”为新郎家待客后当天，新郎新娘随同送戚一行到女方家拜客，称之为“回门”，因此女方家在“回门”时待客。娶亲之日，男家请舅家、女娶戚、介绍人及主家等各一人，携礼前往女家娶亲，娶亲者去女方家后，有“探厨”（即向厨夫敬酒或赠送礼品）以及交新娘婚服、起程等敬酒礼节。女方招待过娶亲者后，派女送戚一人、舅舅等各方尊亲代表和主人送女，送亲者的人数为偶数，少则 10 人左右，多则 20 人上下。不管男女两家相距远近，娶送时一般都要乘坐较时兴的交通工具。当日娶回新娘时，鸣爆竹迎喜，男主家向送戚和娶戚依次一一敬酒，称之为“下轿盅”。是夜闹洞房，让新郎新娘“吃和会饭”、“说令子”等嬉闹一番。之后，还要让新郎父母、叔婶们“引孙子”（即在洞房门口说些吉利词句、歌谣）耍笑一阵。当夜亲朋饮酒欢乐，往往至通宵。翌日，举行拜人典礼，新郎新娘由伴郎伴娘陪同，由一司仪主持典礼仪式，依次鞠躬礼拜介绍人、亲戚、友邻、家族。新人拜毕，还有娶新娶旧的习俗，即抓几对夫妇耍笑一番。然后主人设宴款待宾客，新郎新娘向亲朋敬酒。宴罢，新郎新娘与女方送戚同返女家，当送戚启程时，男女两方尊亲斟酒相碰（如舅家陪舅家、主家陪主家），称之为“拦门盅儿”。当晚至女家，让新女婿吃饺子，若吃到咸、辣等特殊味儿的饺子时，旁观者以此取笑。次日，女家设酒宴待客，宴席间新女婿向亲朋敬酒，遇有开玩笑者视其长幼敬香烟、散糖块儿，谓之“认大小”。当日，一般由岳夫、岳母将女婿、女儿送回男家，男家设宴款待亲家，称其“会亲家”。迄此结婚典礼仪程结束。

境内蒙古族居民婚嫁习俗，在 50 年代以前，与汉民的主要差异为：财礼多为马、牛、羊；娶亲日，新郎同娶亲者至女家门，女家佯示不准进屋，经两方问答纠缠

一阵，方许进屋；新郎持哈达拜献岳父母；娶亲返回时，新娘乘马绕房三周（以示恋家惜别），方可与娶亲启行；至男家，行参神交拜礼后，喇嘛为之念经，由福寿兼备者为新娘行分辩梳头礼，再拜会翁姑亲戚；多数设全羊酒席待客，客人们边饮酒边唱歌，以示祝福。50年代以来，由于蒙汉居民长期相处，蒙古居民的婚嫁习俗与汉族居民基本相同。

二、丧 葬

境内汉族葬式，向以土葬为主，孕、产妇死者焚尸而埋葬，婴幼儿死者弃野不埋。老人年迈时，晚辈为其备办寿木寿衣等。病危弥留时儿女守候送终。丧葬规模有别，贫者从简，富者厚葬。50年代以来，葬礼渐趋简便、文明，迷信礼仪多有革除。“文化大革命”期间，丧葬更为简单，不用阴阳先生，也不烧“纸火”（用纸做的房舍用具等），并在城镇推行火葬。80年代，迷信、铺张劣习死灰复燃，乡村丧葬均须请阴阳先生方能安葬，并烧“纸火”。城市葬礼攀比排场阔气，送葬汽车多达四五十辆者屡见不鲜。

丧葬基本礼仪，古今大同小异，大致有停丧祭奠，出殡安葬等程序。

停丧祭奠，最短为三日，长则十多日。人死时给其穿上寿衣（旧时忌穿皮、毛衣，俗有穿皮、毛衣者来生转畜的迷信之说），仰卧于棺盖。死后，白麻纸盖脸，烧离门纸，门首挂冲天纸。死者是女性，须向娘家报丧，等娘家人亲临时方可入棺。然后搭设灵棚，在灵前设置供桌，摆放鸡、羊等供品，并燃灯、烧纸，以示吊唁。请阴阳先生择定安葬日期后，孝子亲自到亲朋友邻家跪拜邀请参加丧礼。客至时，以媳妇、女儿等亲属哭灵，孝子、孙着孝服、拖麻辫、持丧棒跪拜迎客。葬日前夕，要举行“规矩”仪式，即孝子向前来参加葬礼的尊亲跪下陈述老人的死因、穿装及安葬事宜，死者主亲可提出意见和看法，没有死者主亲的同意，孝子不可起立。是夜，女婿伴灵至黎明。宾客参加葬礼时送一定的钱物，70年代前多为馒头、肉菜及麻纸，后以人民币为普通，有的送幛子或花圈。

到出殡安葬日这天，先举行吊唁仪式，亲邻家族以亲疏、辈份，分序跪拜灵前烧纸，孝子、孙跪陪于吊唁宾客之后，来客吊唁完毕，儿女等亲属哭灵哀悼。之后，阴阳先生摇铃诵经一番，便动灵送葬。灵柩由人抬或车拉，小头朝前，由长孙扛引魂幡领路。到坟地后，先开棺，由孝子为死者用素油揩脸。盖棺后，将灵柩放入墓坑，阴阳先生为死者下镇物，并将书写死者姓名及生卒时间的瓦块或砖头置于棺盖，又摇铃诵经一番，孝子跪于墓前，其他送葬者掩墓，将引魂杆立于墓堆中。掩

埋后，孝子、孙等解除孝服，当即烧“纸火”，还要燃火安锅煎食油糕。并挖水井（挖一小坑倒入水即可），意为给死者安家。城镇部分出殡仪式不同于以上，特别是火葬的，一般由单位领导主持召开追悼会或向遗体告别仪式。

在安葬后的第二日，还有“复三”的礼仪，即孝子孙等近亲上坟，将墓门（以三块石片或砖所盖之门）盖好，并烧纸吊唁一番。至此，葬礼完毕。

老人去世 49 天，有“尽七”祭奠，100 天后，要进行百天祭奠，一年后，还要进行周年祭奠。孝子有 100 天内不理发、不娱乐、不穿红衣服的忌讳，还有第一个春节贴黄春联、第二个春节贴蓝春联等习俗，这些忌讳和习俗今已不甚讲究。

境内蒙古族丧葬习俗，今古不同，民国及以前，家人去世，泣而不嚎，不设灵堂，多在一天内出殡，一般要请喇嘛念经超度。出殡 49 天内孝子孙不饮酒寻乐。葬式有野葬、土葬和火葬三种。野葬多为贫寒牧民，遗体由人背或车拉至荒野弃之，任鸟兽啄食，如三日后尸体犹存，须请喇嘛诵经，以求早日消逝升天；土葬多为较富裕者，棺呈轿形，将尸体摆成坐势装入棺内，入土而葬；火葬多为尊贵者，焚尸为灰，制成饼形，藏入塔内。妇女因产死者，至荒野焚化，就地堆为坟墓。民国以后，丧葬习俗逐渐与汉族相同。

三、喜 庆

满月 孕妇分娩后的一个月，叫坐月子。月内亲属友邻为产妇馈送营养食品，俗称“送面”。至满月这天，经主人邀请，亲朋携带布料、婴儿衣着或人民币前来贺喜，主人以宴席款待。

百岁 婴儿出生满 100 天，俗称“过百岁岁”，一般也要邀请亲朋设宴庆贺。

生日 境内习惯给幼儿和老人过生日。年幼者过生日较简便，一般不请客，只是本家美餐一顿和进行些礼仪活动，在 60 年代前，生日点灯、焚香，给孩子戴“锁儿”，即以红毛绳或红线系两个铜钱，在香灯上左右各绕三圈（此叫“度锁儿”），然后戴在脖子上。如此过到 12 岁的生日时，如是保锁（神信保佑）的还须“开锁”，即将所戴过的“锁儿”均挂于脖颈，并上把锁，再以钥匙打开。60 年代后，为孩子过生日逐渐淡漠，戴“锁儿”习俗渐无。80 年代，城镇又兴起为孩子过生日的习俗，邀请亲朋，设酒宴，摆设生日蛋糕，点燃生日蜡烛。

老人过生日也称庆寿，一般从 60 岁开始庆寿。儿女为老人祝寿比较隆重，亲友届时前来祝贺，主人以糕、面和酒宴待客。拜寿礼仪今昔有别，60 年代前，燃灯一日（取长明之意），儿、媳等晚辈叩首拜寿，唯女儿、女婿不拜磕头礼，俗有“女婿

磕一头就得要条牛”之说。60年代后，给老人祝寿一般不行叩头礼，以给老人敬酒为拜寿礼仪。

建房 建房上梁、盖顶时，村邻帮忙并庆贺。过去有“上梁馍馍、摆栈糕、钉撩檐吃火烧”之谣。现在多为盖房顶时，主人以酒、肉、油糕款待帮工者。

迁居 迁新居邻友相助，要食“安锅糕”，当地有“搬家不吃糕，一年搬三遭”的说法。现在又设酒宴款待来客。以示庆贺乔迁之喜。

四、祭祀

祭神 祭神俗称敬神。50年代前，祭神习俗普遍。家里供俸财神、灶神和庭院供俸土神等牌位。一年中祭神之日较多。每逢年节在供神牌位处贴对联、摆供品、焚香火。夏历腊月二十三日晚专祭灶神，汉族祭灶神一般是在炉灶上燃香、点面灯，祭祀者将黑豆、谷草、麻糖等投洒于炉灶，同时念诵一些祈求饮食富足的词句。蒙古族祭灶神颇有讲究，在炉火上烤一个羊胸背，并祈祷灶神保佑全家安太，人畜两旺。在正月十五日和二月初二晚，燃旺火、点面灯，敬祭诸神。平时家遇灾疫，以为动土气所致，遂于庭院土神爷牌位处点香、上供、许愿，有的还请阴阳先生诵经安顿土神，谓之“献土”。逢五月二十五日、七月十五日和十月初一以村联户到龙王庙领牲敬神，即牵一羯羊至龙庙宇，给羊泼洒冷水，直至羊抖嗦，意为羊被神收了。以此祈求风调雨顺，五谷丰登。遇旱情严重时，就将龙王神泥塑像从庙里搬出，由几个人抬上，游山过川，祈求老天降雨，谓之“祈雨”。蒙古族牧民有祭敖包的风俗，敖包在蒙古语中是“堆”的意思，它是由石块垒成的圆顶堆形，上插柳枝，多设于高山之巅，如境内的巴彦敖包、神山敖包等。祭敖包一般在五月十三日，这天既为敬神祈求人畜两旺，又是亲朋相会娱乐的日子。

50年代以后，祭神之俗逐渐革除。到80年代，一些祭神习俗在农村有所复活。

祭祖 祭祀祖先亡灵是境内居民缅怀先辈的传统习俗，因而一直沿袭至今，只是某些祭奠礼仪随社会的变革有所演变。除了先辈去世后49天、100天和周年之日祭祀外，每年清明节、中元节、中秋节、夏历十月初一、冬至、除夕，也要上坟摆供品、烧纸钱进行祭奠。

第三节 岁时节日

一、夏历节日

春节 腊月三十(小月二十九)日为除夕,俗称“过年”,为一年内最盛大的传统节日。每年进入腊月以后,人们就为备办过年忙乎不已了。家家扫尘刷家,添置新衣,购买加工食品等。年节前老少都要理发,有“不管有钱没钱不要连毛过年”之谣。

除夕,户户贴对联,挂年画。除夕夜,庭院挂灯笼,燃放炭火笼,鸣爆竹,家人团聚,饮食美酒佳肴。50年代前,年节习俗迷信讲究甚繁,在房屋、庭院和畜圈的门口两旁立置炭块,称之为“照门炭”。年夜有点香至黎明、打醋炭(以炭火蘸醋之味驱除邪秽之气)、喷门(以蒜沫喷洒门窗口,意为封门,遏止鬼怪入室,之后人们不再出入)和熬年(通宵不眠)等习俗。正月初一凌晨还有接神、出行(赶牛羊到喜神方向烧香磕头)等习俗。50年代以后,带有迷信色彩的习俗多被文明健康的娱乐活动所取代。正月初一普遍吃饺子,取“捞元宝”之意。

正月初,人们走亲访友,晚辈携带礼品向长辈拜年,亲朋友邻互拜,有的机关单位组织团拜。近亲密友彼此请吃年饭,长辈给孩子“压岁钱”。相识者见面互问“过年好”。这些活动往往延续半个多月。

送穷日 正月初五为“送穷日”,也称“送穷媳妇”。初一至初四室内扫积的垃圾,直至初五黎明方可倒出,并就地焚香祈祷:“穷媳妇儿穷,早离我家门,在×家(多指当地富户)打一间(住一宿),到×家扎老营”。50年代后此俗消除。

人七 正月初七为过小年,俗称“人七”。境内神木祖籍人提前一天于初六过小年。是日夜食佳肴,挂灯笼,燃旺火,鸣爆竹,主要习俗基本近似除夕,但礼仪活动较为简便。

元宵节 正月十五日为元宵节。60年代前,在元宵节要组织秧歌、灯游会等民间娱乐活动。元宵之夜,家家悬挂灯笼,堆放旺火。70年代后期以来,城镇在每年元宵节期间均要组织大型文艺活动,由各专业文艺团体和街道办事处、较大单位分别出队进行街头文艺表演。同时举办灯迷、灯展、灯游、焰火等活动。

二月二 二月初二时值春回大地,万物复苏,故谓“二月二龙抬头”。这天,男

性剃头理发，美其名曰“剃龙头”。习惯食猪头、蹄。农户用炉灰围撒房宅、水井、场面等，称之“围灰城”。是夜，点面灯敬神，燃柴草旺火，人们欢快地跳越火笼，意为燎掉污秽、一年顺吉。有的还将燃烧的红火渣扬于空中，称之“扬红糜子”，有盼望丰年之意。60年代后，这些习俗基本消除，唯有“剃龙头”一俗至今仍有所见。

清明节 清明为二十四节气之一。每逢清明节这天，家家户户祭奠祖先，到坟地摆供品、烧纸，有的还为墓堆添土，安葬亡者时未烧“纸火”的，一般在清明节补烧。这天，城镇的学校、机关、团体等集体到烈士陵园扫墓，敬献花圈，缅怀先烈，进行革命传统教育。

端午节 五月初五为端午节，是纪念古代诗人屈原之节。60年代前，端午这天，家户门首悬系艾蒿，人们身上也要带一撮艾。孩子耳穴和足、手掌心抹擦雄黄酒，在手、足腕和脖颈系以五色线拧成的花绳，胸前挂用各色丝线扎成的小麻刷和以布、丝线缝做的香包。均有防毒驱虫之意。食俗讲究吃油糕、凉糕、粽子。60年代后，只有食俗沿袭，其他习俗已消除。

中元节 七月十五日为中元节。这天，各家上坟祭祀亡灵，给孩子们蒸做面人面鱼，并馈送给亲邻小孩。家户多以炖鲜羊肉、配馒头为传统节日食品。十五日前后，正值夏锄结束，秋收未到，农村有回娘家等走亲串友的习俗。

中秋节 八月十五日为中秋节。这时瓜果成熟，收成在望。节前各家炒米、烙月饼、备瓜果等。节日期间亲友互送月饼品尝。中秋节晚上，吃月饼、瓜果等，并有将月饼、西瓜供放庭院敬献月亮之俗。

腊八 腊月初八简称“腊八”，古代，为纪念释迦牟尼成道之日，属佛教的节日，后来演变为民节。这天家家食用黍米、豇豆等熬煮成的腊八粥。并将粥汤抹于杏树等果木树杆上，传说能使树木枝叶繁茂，果实丰硕。60年代以后，腊八习俗逐渐淡化。

祭灶日 腊月二十三日为祭灶日。迷信传说灶神要在此日回天宫呈报民间之事，遂于腊月二十三日晚，蒙汉族居民都要祭灶神（祭灶礼仪见本章第二节第四目）。蒙古族还称这天为过小年，较为讲究。祭灶之俗至60年代后基本消除。

二、公历节日

元旦 1月1日为元旦，俗称阳历年或新年。元旦前夕，大部分单位举行新年座谈会和娱乐活动。学校多组织越野等体育比赛活动。这天，各单位贴对联，张灯结彩，有的还升挂国旗。各行政、企事业单位放假1天。

“三·八”国际妇女节 妇联多召开表彰等庆祝会,女职工多的单位举行座谈会或包看电影等。妇女干部职工放假半天。

“五·一”国际劳动节 五六十年代,城镇多举行庆祝会、游行及体育活动。70年代以来,机关、厂矿、学校等多进行扑克、棋类、球类等文体活动,有的单位为职工包看电影。各行政、企事业单位放假1天。

“五·四”青年节 节日前后,一般在共青团组织主持下,进行适合青年特点的文体活动,如歌咏比赛、体育比赛、春游等。

“六·一”国际儿童节 节日前后,多以学校、学区或全市举办少儿文体活动。东胜城区多由盟、市的教育、体育、妇联等部门联合举办少儿体育和少儿文艺表演等。

“七·一”建党节 中国共产党的建党节前后,一般以党支部组织党员进行有纪念意义的活动,如召开座谈会,举行新党员入党宣誓仪式等。

“八·一”建军节 中国人民解放军建军节前后,驻军部队和地方政府要组织拥军优属、拥政爱民活动,一般要召开纪念大会,观看电影或文艺节目等。

教师节 民国时期,先后有“六·六”教师节、“八·二七”教师节。中华人民共和国成立后,将“五·一”定为教师节。1985年1月21日国家又规定每年9月10日为教师节。尊师重教成为风尚,教师节期间,一般以学校或学区为单位,召开庆祝会暨表彰会,给教师赠纪念品,市党政领导分赴城乡慰问教师,与教师同庆节日。东胜城区一般要召开隆重的教师节庆祝大会,盟、市党政领导出席祝贺。教师节这天,学校、幼儿园放假1天。

“十·一”国庆节 五六十年代,国庆节时,东胜城区要举行大型集会、游行进行庆祝。70年代后,多以单位举办座谈会或文艺活动进行庆祝。各行政、企事业单位放假2天。

第四节 忌讳 礼节

一、忌 讳

境内居民的一些忌讳多为迷信之俗,农村讲究为甚,但随着社会的变革和科学文化的提高,忌讳习俗多被淡漠。主要忌讳有以下几种。

动土忌讳 迷信说法,如谁动了土气,就会生疾病,家庭也会遭灾难。夏历有的月份忌讳挖土、掏墙等动土,并与姓氏有关,张、王、李、赵四姓忌六月、腊月动土,其他各姓忌三月、九月动土。现在部分居民仍讲究这一忌讳。

除夕忌讳 除夕夜,炭火笼倒塌、香参(烧香时香棍燃烧高低不齐)、打破家具为不祥之兆。还忌讳泼水、扫地、吵嚷。这些忌讳今已不太讲究。

生育忌讳 孕妇忌食兔肉,传说吃了兔肉会生豁唇孩子。产妇忌在娘家分娩。未满月产妇房忌陌生人或外人进入。

婚丧忌讳 婚配时忌属相不合,有“猪见猴泪常流”、“老鼠啃羊头”、“白马躲青牛”等说法。婚嫁娶送有“姑不娶、姨不送、妗子送在黑风洞、姐姐送了妹子的命”等说法。婚宴忌讳打碎碗、碟等。老人丧葬后的第一、第二年春节,孝子家忌贴红对联。人死于自己的家院以外者,尸体或灵柩不能再进入院内,只能在院外或其它地方摆设灵堂。

其它忌讳 夏历每月初一和十五日忌讳进炭窑掏炭,俗称歇窑。在室内和炭窑里忌讳打哨哨。羊圈内忌讳人大小便。房屋门前忌讳栽种柳树。

二、礼 节

待客礼节 客人来往,主人迎送。宾客至家,主人向客人斟茶、递烟。进屋、就座、用餐均请客人、长辈先行。婚丧酒宴待客,主人向来宾敬酒。旧时婚礼宴席,讲究座次,有正、副席之分。

招呼礼节 相识者见面,有握手、问候等招呼礼节。与陌生人搭话时,须先称呼,如同志、师傅、大爷等。

敬老尊师礼节 春节后,亲属晚辈要带礼品给长辈拜年。长者病重时,晚辈要去看望。人们不论亲疏,对长辈或尊长不直呼其名,多以辈份或职务称谓。起名用字要避开直系亲属长辈名之字。学生遇老师要敬礼或打招呼。学徒结业多有酬谢师傅之礼节。

第五节 陋俗 新风

一、陋 俗

缠足 民国 26 年(1937 年)以前,境内妇女普遍缠足,女孩几岁时,就用布条将足裹缠,遏制发育,使足变成畸形,行走不便。女子以小足为俏,美其名曰“三寸金莲”。足的大小是男子择偶的重要条件,故大足妇女遭社会的蔑视。民国 26 年(1937 年),查禁妇女缠足,以后革除了缠足的陋俗。

吸毒 民国时期及以前,境内少数人染上了吸毒(俗称洋烟)的恶习。吸毒者面容憔悴,精神萎靡。由此而倾家荡产、卖儿鬻女、家破人亡者屡见不鲜。国民政府曾多次禁毒,但始终没有彻底根除。1950 年,全县开展禁烟除毒运动,吸毒恶习被彻底根除。80 年代,吸毒恶习又在少数人中死灰复燃。

赌博 赌博之风由来已久。民国时期赌博风甚烈,遇有庙会、唱社戏等集会,多要开赌场,在农闲、年节一些人也要赌,个别人纯粹以赌为业。赌具以纸牌、麻将、宝盒为主。赌博耗时伤财,赢者贪婪不足,输者不服气,进而孤注一掷,直至倾家荡产,有的因赌博走上盗窃、抢劫、凶杀的犯罪道路。国民政府虽禁令赌博,可是屡禁不止。

中华人民共和国成立后的 50~70 年代,赌博被禁止。80 年代,赌博风抬头,赌博以麻将、扑克为主。公安部门多次禁赌,但禁而不止,严重影响着社会的安定。

迷信 50 年代以前,境内封建迷信陋习较为普遍。凡婚丧庆祭和岁时节日,无不蒙上浓厚的迷信色彩(详见本章第二节、第三节)。平时,如遇人、畜生病或家庭出现其它不幸,要请神倌跳神,或请阴阳先生献土,或请算命先生卜卦。人因惊惧等致病者,认为魂灵儿被吓跑了,遂要进行叫魂附身。带有迷信色彩的忌讳、讲究也颇多(见本章第四节第一目)。50 年代后,封建迷信逐步被破除。80 年代,一些封建迷信陋俗又有所抬头。

二、新 风

中华人民共和国成立后,由于不断开展多种形式的思想教育活动,社会新风日益发扬光大。

1950 年,为了给国家建设添砖加瓦,全县人民自觉捐献爱国款 1700 多元(含实物折款)。1951 年,又开展为抗美援朝捐款献物活动,共捐款(包括实物折款)15700 多元。

1956 年以来,工、农、商行业分别提倡“爱厂如家”、“爱社如家”、“顾客至上”等社会新风,并收到好的效果。学校开展“三好”(品德好、学习好、身体好)、“五爱”(爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公物)教育和竞赛活动。

60 年代以来,开展学习雷锋、焦裕禄等优秀人物的活动,社会风气良好。拾金不昧、尊老爱幼、拥军优属、助人为乐、见义勇为等好人好事层出不穷。

80 年代,开展“五讲”(讲文明、讲礼貌、讲道德、讲秩序、讲卫生)、“四美”(语言美、心灵美、行为美、环境美)、“三热爱”(热爱祖国、热爱党、热爱社会主义)教育和文明户、文明村、文明单位等建设活动。到 1990 年,全市共建成文明户 2 724 户,双文明户 935 户,五好家庭 12 434 户;建成市级文明村 4 个,文明社 43 个;建成文明单位 300 个,其中市级 260 个,盟级 40 个;建成市级文明系统 2 个。

第二章 宗 教

第一节 喇嘛教

一、召庙 喇嘛

喇嘛教又称藏传佛教,于明万历年间传入境内。清康熙末年,境内盛建喇嘛庙,召庙及喇嘛逐渐增加。至清末,有布日嘎斯太庙、扎日格庙、巴音布拉格庙、沙

日塔庙、桃力庙、巴音陶勒盖庙、莫日古庆庙、海子湾庙、阿如独瓜庙、阿布亥庙、罕台庙、吉劳庆庙、佳米高拉庙、阿桂庙(添尔漫梁乡境)、哈日布拉格庙和阿桂庙(潮脑梁乡境)等 16 座喇嘛召庙,约有 450 多名喇嘛。至民国 37 年(1948 年),部分召庙被废,喇嘛人数也有所减少,境内有布日嘎斯太庙、沙日塔庙、桃力庙、巴音陶勒盖庙、莫日古庆庙、阿布亥庙、罕台庙、吉劳庆庙和哈日布拉格庙等喇嘛召庙 9 座,共有喇嘛约 250 人,其中桃力庙有喇嘛 100 名,其它召庙喇嘛各约 15~20 名。境内各召庙分别归郡王旗和达拉特旗管理。

50年代初,境内喇嘛召庙先后由郡王旗、达拉特旗划归东胜县管理。至1958年,境内尚有喇嘛召庙6座,喇嘛40名,其中,有50年代初吸收的小喇嘛3名,德木其以上喇嘛14名。各召庙都留有庙地,雇人种植、养畜,以此维持喇嘛的生活。“文化大革命”期间,召庙全部被拆除,喇嘛还俗,自食其力。

民国 19 年(1930 年)境内喇嘛召庙及喇嘛一览表

表 28-1

二、信仰 法事

信仰 喇嘛教属佛教的一个支派。喇嘛教内又以衣冠色别分为红、黄等教派，境内为黄帽派喇嘛教。信仰喇嘛教者均为蒙古族。

喇嘛对喇嘛教的信仰颇为尊奉、笃信。喇嘛教有名目繁多的清规戒律，以 253 条戒律约束喇嘛的行为，其宗旨为：施奉、忍耐、静思、慎行、冥祈、守戒等。

法事 境内喇嘛教主要以召庙定期举行法事礼仪活动，法事礼仪亦称庙会，各庙会日期不一，每年举行 1 次，每次三五天不等。

庙会期间，喇嘛敲鼓击钹，集体诵经，跳查穆舞，俗称“跳鬼”。跳查穆舞时，喇嘛头戴各种神妖或动物面具，身饰光怪陆离的服装，足登高靴，并有号乐伴奏。跳舞前后分别有“叫鬼”和“送鬼”的礼仪活动。跳查穆舞既为敬祭庙神，亦是一种娱乐。

因召庙会地点和时间固定，每逢庙会，各地行商、文艺团体和附近居民云集庙地，所以庙会又是一地物资、文化交流的盛会。

第二节 伊斯兰教

伊斯兰教是回族信仰的宗教，50 年代初期传入境内。东胜成为全盟伊斯兰教主要活动点之一。

1957 年下半年，由回民马凤山等人倡议，国家投资 1.7 万元在东胜城区东北（今人民公园北）建成清真寺，建筑面积 255.6 平方米，内设礼拜堂、沐浴室。次年，从河北省聘请阿訇王升主持伊斯兰教活动仪式。一般礼拜为 15 人左右，在尔代节时最多达 27 人。

1966 年后，伊斯兰教活动停止。1981 年，东胜清真寺重新开放，恢复了伊斯兰教的礼仪活动。1990 年，盟、市两级投资 15 万元在东胜航空路北侧新建的清真寺落成，主体建筑面积 375 平方米，辅助设施 45 平方米。

第三节 佛 教

佛教(指汉佛教)多为汉人信仰。加入佛教者,男性称和尚,女性叫尼姑。其教规之一,和尚不娶妻,尼姑不嫁夫。汉人出家当佛教徒的主要原因,是许了口愿,或者出生后遇灾疫等。

民国时期,境内入佛教者极少。县境有佛教寺庙 2 座,即丰盛寺和碌碡庙。丰盛寺也称马莲圪卜大庙,于民国 8 年(1919 年)建成,位于东胜西南 2 公里处的马莲圪卜。寺庙由正殿、钟鼓楼及关帝庙、观音庙等 16 个庙宇组成,占地 2 000 余平方米,长期住庙的僧侣有 8 人。该庙于 1952 年拆除。碌碡庙位于东胜西部,规模较丰盛寺小,50 年代被拆除。到民国末期,人们对佛教的信仰淡化。中华人民共和国成立后,境内没有人加入佛教。

第三章 方 言

境内方言属晋语方言区内蒙古片(一般称内蒙古西部方言),其语言特点具有内蒙古晋语的一般特点,但又有其特殊性(主要表现在语音方面),与邻近的包头、伊盟沿河地区的方言相比,也有一些差异,而比较接近于陕西省府谷、神木方言。

第一节 语 音

境内方言的语音和普通话相比,主要有以下特点。

一、声母方面的特点

东胜话共有 25 个声母(包括零声母),和普通话相比,其声母系统有以下特点:

1. [v]、[ŋ]、[z]母

[v]是唇齿浊擦音,[ŋ]是舌面后浊鼻音,[z]是舌尖前浊擦音,这3个声母是内蒙古晋语比普通话多出的3个声母。其中[v]和普通话合口呼的零声母字相对应;[ŋ]和普通话开口呼的零声母字相对应;[z]在东胜话里比较少,一般只出现在[zaŋ]这个音节中(写作“吟”,表示呻吟和小孩儿的哭声)。

2. 普通话中与开口呼韵母相拼的舌尖后音[tʂ]、[tʂʰ]、[ʂ],在东胜话里有一部分读成舌尖前音[ts]、[tsʰ]、[s]。

3. 普通话中和韵母[uŋ]相拼的[z]母字,东胜话有些读作零声母,韵母也变为撮口呼的[yŋ]。

4. 普通话中舌面前音[tç]、[tçʰ]、[ç]一组,东胜话有些保留了古读[k]、[kʰ]、[x]。

二、韵母方面的特点

1. 复元音的简化

普通话中的二合复元音有的在东胜话里简化为单元音;三合元音则有的简化为二合元音,比如:ai—[ɛ],uai—[uɛ],ao—[ɔ],iao—[iɔ],ou—[əw],iou—[iu]。(注:[əw]里的[ə]是个弱化的混元音,非常不明显,因此[əw]也可记为[w])

有些[ei]韵母的字在东胜话里被简化成[i],如“被”、“眉”等字。但也有普通话中的单元音在东胜话里读复元音的,比如“鲁”、“路”([ləw])、“颗”、“科”([kʰuo])等字。

2. [n]尾和[ŋ]尾的脱落与合并

东胜话里没有收舌尖中鼻音[n]尾的韵母。普通话中收[n]尾的8个韵母,其中an、ian、uan、üan4个韵母脱落了[n]尾,分别读作[æ]、[iɛ]、[u æ]、[yɛ];另外en、in、uen、ün4个韵母则分别并入了eng、ing、ong、iong4个收后鼻音[ŋ]的韵母。部分收[ŋ]尾的韵母也失落了[ŋ],比如:ang—[ã],iang—[iã],uang—[uaã]。

3. 元音的鼻化

在上述鼻韵尾脱落的韵母中,主要元音大都发生鼻化,国际音标用“~”来表示,例已见上。

4. 古入声字的保留

入声韵的保留是内蒙古晋语重要的语音特征,东胜话里也较完整地保留了古入声韵,和晋语其它地区的入声韵一样,东胜话的7个入声韵均以喉塞音[?]收尾,这7个入声韵是:[ə?], [iə?], [uə?], [yə?], [a?], [ia?], [ua?]。

三、声调方面的特点

东胜话的声调特点,除了保留入声韵,因而调类比普通话多1个外,其它4个调类的调值也与普通话不同。

调类	阴平	阳平	上声	去声	入声
调值	24	44	213	53	43

方言和普通话发音对照表

表 28-2

发 例字	方 言 (国际音标)	普通 话 (汉语拼音)	发 例字	方 言 (国际音标)	普通 话 (汉语拼音)	发 例字	方 言 (国际音标)	普通 话 (汉语拼音)
围	[veɪ]	wéi	新	[çɪŋ]	xīn	咬	[niɔ̯]	yǎo
爱	[ŋε]	ài	困	[kʰuŋ]	kuèn	硬	[niŋ]	yìng
站	[tsæ]	zhàn	啃	[kʰuŋ]	kěn	鲁	[ləm]	lǔ
巢	[tsʰɔ̯]	cháo	群	[tçʰyŋ]	qún	路	[ləm]	lù
师	[sɪ]	shí	蛋	[tæ̯]	dàn	累	[luei̯]	lèi
荣	[yŋ]	róng	酸	[su æ̯]	suān	雷	[luei̯]	léi
带	[tɛ̯]	dài	黄	[xua̯]	huáng	科	[kʰuo̯]	kē
怪	[kuɛ̯]	guài	江	[tçia̯]	jiāng	八	[pa̯?]	bā
掏	[tʰɔ̯]	tāo	床	[tʂʰua̯]	chuáng	鸭	[ja̯?]	yā
敲	[tçʰio̯]	qiāo	奸	[tçie̯]	jiān	刷	[ʂua̯?]	shuā
狗	[kiu̯]	gǒu	圈	[tçʰyε̯]	quān	直	[tsə̯?]	zhí
欧	[ŋiu̯]	ōu	被	[pi̯]	bēi	踢	[tʰiə̯?]	ti
抠	[kʰiu̯]	kōu	眉	[mi̯]	méi	鹿	[luə̯?]	lù
流	[liu̯]	liú	鞋	[xe̯]	xié	绝	[tçyə̯?]	jué
根	[kəŋ]	gēn	下	[xA̯]	xià	铁	[tʰiə̯?]	tiě

第二节 词 汇

(方言词汇中没有合适的字写为同音字或近音字或注拼音,后加注释。)

一、称 谓

大(dǎ)大(da)——爸爸。

老老——父亲的哥哥、弟弟。

娘娘——奶奶。

老娘——姥姥。

外父——岳父,面称叔。

外母——岳母,面称婶。

小舅儿——妻弟。

两姨——姨表兄弟或姐妹。

大伯子——丈夫的哥哥。

线吼——妯娌。

后生——男青年。

老命——对孩子的爱称。

毛蛋子——婴儿。

茶子——傻子。

讨吃子——乞丐。

兄弟家——弟媳。

婆姨汉——夫妻。

各儿——自己。

二六子——指好吃懒做、不务正业的人;又指秕谷。

二、动 物

爬牛——种公牛。

牛面子——牛犊。

臊胡——种公山羊。
圪羝——种公绵羊。
叫驴——公驴。
草驴——母驴。
牙狗——公狗。
草鸡——母鸡。
老哇——乌鸦。
胡燕儿——燕子。
野七子——喜鹊。
齿怪子——猫头鹰。
包包嗤——布谷鸟。
圪扭儿——蝌蚪。

三、作物 粮食

庄户——庄稼。
玉稻黍、玉茭子——玉米。
山药——马铃薯。
金针——黄花菜。
黄米——糜米。
软米——黍米。

四、生产 天象

搂地——锄二遍。
倒(dào)荞麦——种荞麦。
闯油籽儿——种胡麻、臭芥。
磨(mò)菜——种菜。
受苦——劳动。
动弹(dǎn)——劳动、活动。
营生——活儿。
阳婆——太阳。

月儿——月亮。
 云彩——云。
 江一虹。
 打闪——闪电。
 冷子——冰雹。
 呛(qiāng)风——逆风。
 麻阴天——微阴天。
 濛森森雨——毛毛雨。

五、时 间

早启——早上。
 前晌——上午。
 后晌——下午。
 黑将来——傍晚。
 夜来——昨天。
 正(zhěng)儿——今天。
 明儿——明天。
 这咋会儿——现在。
 无今儿——现在。
 每常间——过去。
 年似——去年。
 将将儿——刚刚。
 完些儿——过一会儿或以后。
 再明儿——过几天、改日。
 带利——经常。
 定猛、打猛——突然。
 零完——最后。

六、动作 行为

吵(chǎo)人——骂人。

圪蹴——蹲。
圪搅——搅动。
冒了——扔掉。
尔下——丢下。
叨啦——交谈。
碰头切砍——忙乱、瞎碰闯。
丢跤——摔跤。
失笑——发笑。
缺断——折断。
驳谈——挑剔。
称(chèng)晃——挑动、煽动。
不当(dáng)——可怜。
发毛——发脾气。
下蛋——交易后反悔。
二八雾气——不慎重、不精明。
没眉倒(dǎo)眼——厚颜无礼。
吃劲——能干、厉害。
央计——哀求。
溜勾子——溜须拍马。
精巴——人精悍、办事快。
日粗——吹牛。
日能——技能高。
跌皮——讹诈。
拉圪蛋——闯祸。

七、生 活

间(jiè)生——夹生。
滚水——开水。
水爆——水开。
打鼻岁——打喷嚏。
绍——热

风气——感冒的一种症状。

难活——不好受、生病。

跑肚、跑圈(juè)——拉痢。

不乖——小孩生病。

羊羔儿风——癫痫病。

实受——实干、牢固。

勤拾——整洁。

八、其 它

国香——漂亮。

宽淘——宽绰。

长圆、长短——一定，无论如何。

混帐——开玩笑。

隔胞——骂人的话，指私生子。

浮梁——上面。

根底——底下。

险乎儿——几乎。

咬京——指本地人说普通话。

下洼、下贱——指贪食无忌。

凑乎——将就。

倒(dào)叉子——衣兜。

不敢定——不一定。

散德、败信——伤风败俗。

行(xíng)护——行李。

盖底——被子。

眼扎毛——睫毛。

眉眼——脸。

绝肠——着急又没有办法。

结瞌——口吃。

另家——分家。

淡四、淡求四——不好。

背(béi)锅子——人驼背。
圪溜——不直。
圪龊——有皱纹、不情愿。
不离好——较好、差不多。
仰宸——顶蓬。
房便(pián)——房顶。
切差(cǎ)麻虎——杂乱不清。
干颜切净——干干净净。
一圪都——很多。
侯(hóu)——小。
后篓圈——厕所。
挨(nái)头子——受训斥。
舒徐——舒服、痛快。
日怪——奇怪。

第三节 讳语 儿化韵 问句

一、讳语

老了、老圪且、歿了——大人死了。
撂了、掼了——婴幼儿死了。
老衣、寿衣——装殓死人的衣服。
寿木——棺材。
百年之后——将来死后。

二、儿化韵

袄儿——袄。
裤儿——裤子。
背心儿——背心。

裤叉儿——裤叉

镜儿——镜子。

杏儿——杏。

猫儿——猫。

鸡儿——鸡。

蜂儿——蜂。

雀儿——雀。

慢慢儿——慢慢

好好儿——好好。

刚刚儿——刚刚。

早早儿——早早。

光光儿——光光。

新新儿——新新。

红红儿——红红。

远远儿——远远。

长(chāng)长儿——长长。

轻轻儿——轻轻。

甜甜儿——甜甜。

三、问句

怎叽——怎么?

怎来来——怎么了?

甚呀是——什么?

甚会儿——什么时候?

客哪圪呀——(将要)到哪里去?

客哪圪来来——(过去)到哪去了?

做甚圪呀——(将要)做什么去?

做甚圪来来——(过去)做什么去了?

第四章 歇后语 谚语 俗语 歌谣

第一节 歇 后 语

一、比 喻 类

- 油瓮头的西瓜——难拿的圪蛋。
卖豆芽子不拿秤——乱抓一顿。
炉坑里打鼾睡——吸灰(喻很坏)。
炉坑里生豆芽子——扎下灰根了。
白萝卜扎刀子——不是出血圪筒(喻吝啬)。
狗咬耗子——多管闲事。
耗子拉木锨——大头头还在后面。
讨吃子吃醋——穷酸。
沙地拄拐棍——戳碜碜(喻胆大不拘束)。
砂锅里捣蒜——一锤子(喻不会出现第二次)。
三张纸糊的驴头——好大的脸面。
黄鼠狼站在土疙瘩林——假装巡山虎。
脚板子上吊——哄鬼了。
锅盖没梁梁——算个拍子(喻能言善语,多含贬义)。
瞎子磨刀——快了。
瞎子戴眼镜——多加一层灰皮。
大肚老婆看唱戏——人里人外都是人。
脱了裤子放屁——多费手续。
马尾提豆腐——提不起。
背锅子(指驼背人)睡墓圪堆——两头不着地。

- 老鼠钻风箱——两头受气。
猫儿喝烧酒——够呛。
木匠的斧子——一面挖(喻不公平,偏向一面)。
脚底柞擀杖——自身不稳当。
狼吃鬼——说没的。
货郎子摇头——货尽了。
王石匠打石狮子——有个狗样儿了。
讨吃了刨山药——挖住圪蛋了。
油瓶头过年——没见过碟子大的天。
瞎雀碰谷穗——冒碰。
瞎猫儿碰了死耗子——碰达。
老鼠舔猫蛋——舍命溜勾子。
火烧皮条——往一塔圪就。
雀头包饺子——尽张嘴。
二女子踢飞脚——马上见高低。
半夜借尿盆子——没空的。
九十月的狐子——自看身高。
抱上娃娃戏狼——耍戏人命。
蒸笼里 扒出头——算熟人。
娶媳妇儿打的埋人鼓——响气不好。
圪溜(不直)棍打平地——有一下没一下。
二股叉打老婆——一下顶两下。
茶壶里煮饺子——肚肚里有,素素(指壶嘴)头上不来。
鼻子流在眼窝圪坨——倒流了。
骑上骆驼吆上鸡——高的高来低的低。
羊头上的毛——薅死也没多少。
馅儿饼上抹油——白捎。
大年三十看黄历——没日子了。
露水地黄瓜——凉棒(喻外行)。
剃头洗屎子——大差一脊背(喻相差甚远)。
头疼贴眼药——去疑心。
小瓜子堰车——一支也没。

烟洞上招手——往黑路上引。
井里的蛤蟆——没见过多大天。
腰里别死耗子——假装打生的。
龊鼻(鼻长得不正常)骡子卖了个驴价钱——受了嘴上的害。
呛风圪梁抖裹脚——扬臭名。

二、谐 音 类

郝三见了郝七——合适(郝十)了。
裤带上别山药——妖精(腰紧)圪蛋。
荞麦皮打浆糊——边边也不沾(粘)。
头上顶沙蒿——高才(柴)。
粪爬牛挛蛋——找死(爪屎)了。
一进大门上炕——没怨(院)。
蛤蟆跳井——不懂(扑咚)。
铺上豌豆睡觉——茶(粘)在心上了。
背锅子(驼背人)上坡——钱(前)紧的。
头枕后篓(厕所)石板睡觉——离死(屎)不远了。
腊月的荞麦——没说(熟)头。
十两银子——一定(锭)。
碌碡砸碾盘——实(石)捣实(石)。
胸脯挂笊篱——劳(捞)心。
耗子啃玻璃——吃劲(镜)。
炮掌子跌在河里了——没想(响)了。
梳头匣子上炕——要劲儿(镜儿)。
八月十五的月饼——唐(糖)货。
五台山的蘑菇——相信(香熏)圪堵子。

第二节 谚语

一、农牧类

种地不上粪，顶如瞎胡混。

地远不如地近，地近不如上粪，如要不信，粪盘为证。

伏天翻青地，顶上一茬粪。

你有你的糜子窖，我有我的秋翻地。

秋耕宜深，春耕易浅。

立冬不息牛，强(jiàng)耕十天地。

春不出，秋不回。（指春不下种，秋无收获）。

饿死爷爷娘娘，不能吃了籽籽墒墒。

春风麦入土。

小满前后，埯瓜种豆。

三月十九种瓜不朽。

立夏慌忙混种谷。

过了芒种，给羊种。

头伏荞麦、二伏菜、三伏蔓菁长成怪。（指作物下种时间）

闰月年早种田。

清明不在家，入伏不在地。（指蒜的种与收时间）。

天旱不忘锄田，雨涝不忘浇园。

锄头自带三分水。

糜锄点点，谷锄针。

锄糜糜划皮皮。

一荒（一年锄不好）三（三年）不长。

人勤地生宝，人懒地生草。

人哄地皮，地哄肚皮。

立秋糜子四指高，出穗拔节至人腰。

暑处不出头（指庄稼出穗），不如砍的喂老牛。

河里冰淋响，萝卜蔓菁才待长。
春天黄风背(刮)满渠，秋天糜子压死牛。
春旱是个收，秋旱是个丢。
掏钱难买五月旱，六月连阴(多雨)吃饱饭。
二八月龙口夺食，绣花女子也下楼(指抢收)。
一立秋，不圪蹴。
伤镰糜子一把糠。(指未熟而割)
秋风糜子、寒露谷、霜降黑豆没生熟。(指收获时间)
荞麦挽(收割)红花蔓(wàn)，不挽就是痴茶汉。
家有五口，一犋牛紧走。
庄户人家不用问，一家做甚都做甚。
十年学个好秀才，十年学不了个好庄户人。
水马旱羊。(指马不宜旱，羊不宜涝)
羊清明，马谷雨。(指此节令期间可吃上青草)
春雨如刀刮，瘦牛不瘦马；秋雨贵如油，瘦马不瘦牛。
猪怕圪渣，马怕沙。(指饲料)
冬公鸡，夏草鸡，五和六月的绵圪羝。(指禽畜肥的时间)

二、气象节气类

立了夏，风死下。
芒种刮北风，旱断青苗根。
大暑小暑，灌死老鼠。
三月初七刮北风，十分庄稼收九分；三月初七刮南风，来年必定吃棉蓬。
四月八，还冻死黑豆荚。
八月十五阴一阴，正月十五雪打灯。
一雾十天晴。
(九月)初九至十三，不下一冬干。
淋头伏，旱伏尾。
春冻圪梁，秋冻沟。
早韶(shào)(朝霞)不出门(当日要下雨)，夜韶(晚霞)十天晴。
早韶(shào)眼现，等不到黑夜。

东江(指虹)葫芦(指晴)西江雨,西江当日没雨四十天晴。
春天响雷冷十天,秋天响雷暖十天。
云往东一场空,云往西淋死鸡,云往南水推船,云往北淋烂石头沤烂铁。
九头有潮(指霜),伏头有雨。
黑云黄梢子,必定下雹子。
黄云雨多,黑云怕死老婆。
春甲子下雨,冻死牛羊;夏甲子下雨,树头生火;秋甲子下雨,穗头生芽。
天旱一大片,雨(雹)打一道线。
二八月响雷没空的。(要降冰雹)
回云雨十八天,放羊小子哭瞎眼。
清明洒一阵,一春刮大风。
春打六九头。
一年打两春,黄土变成金。
打春十八天,河水出沟岔。
惊蛰河自烂。
二月清明遍地青,三月清明不见青。
霜降阴山地不开。
冬至后十天,阳历过大年。
河涨口,饿死狗。
春风不刮地不开,秋风不刮籽不来。
过一个冬(冬至),长一个针;过一个腊八,长一个辣角;过一个年,长一根椽。
(指白昼时间延长)
春风吹破琉璃瓦。

三、医疗卫生类

三分看病七分养病。
吃药不忌嘴,医生跑断腿。
水宜早改,病宜早看。
伤筋痛骨一百天。
疮是苗苗,手是锄锄。(意为生疮后不能用手抠掐)
祸从嘴出,病从口入。

男怕穿靴(脚浮肿),女怕戴帽(脸浮肿)。

心闲长头发,手闲长指甲。

三翻、六坐、七爬爬、十圪柞柞。(指婴儿出生后三个月会翻身、六个月会坐、七个月会爬、十个月会走)

七岁八岁换门牙,十一、十二换嗓子牙(嚼牙)。

四、生 活 类

蛇跑兔窜,各有各的计算。

家有千件事,先从紧处来。

吃不穷,穿不穷,打当不到就受穷。

庄户人要得早起,买卖人要得算计。

穿衣吃饭称家当,搽油抹粉称人样。

嘴无贵贱,吃倒州县。

人一神(在家不干活儿)一懒,嘴一吃一馋。

人穷不做,马瘦不吃。

酒坏君子水坏路,神仙也出不了酒的扣。

夜饭少吃,闲话少说。

饭饱生余事,人闲出故事。(故事指惹事生非)

年好过,日子难过。

过日子不得不仔细,请人不得不大方。

饿了糠也甜,饱了面也嫌。

做甚的务甚,讨吃子务棍。

桃饱杏伤人,枣树底下埋死人。

宁吃鲜桃一口,不吃烂杏儿一堆。

五、其 它

谨谨让让吃不了,争争吵吵不够吃。

亲戚远离香,弟兄高打墙。

远亲不如近邻,近邻不如对门。

宁蔑一村,不蔑一户。(多指请客)

人比人活不成，毛驴比马骑不成。
 黄河万丈有底子，人心一寸没底子。
 小时偷针，大时偷牛。
 跟好人学好人，跟上神倌会跳神。
 拿了人家的手短，吃了人家的嘴软。
 如要公道，打转颠倒。
 三十年水道流成河，三十年媳妇熬成婆。
 宁输十亩地，不输一口气。
 瓜地挑瓜，挑得眼花。
 两口子不和，六口子不安。
 好事不出名，坏事转周城。
 响鼓不用重捶，明人不用细提。
 人跟人交，阎王跟鬼交。
 买卖人种不成地，凉胡子(外行人)领不成戏。

第三节 俗语

龙多不治水。
 买卖不成仁义在。
 亏者不买，亏者不卖。
 揣出十个指头不一般齐。
 庄户人说话，一犁一耙。
 打折胳膊往里弯。
 不见黄河心不死。
 和稀泥匠。(指和事佬)
 老哇(乌鸦)笑猪黑。
 老虎下山一张皮。(指不更衣)
 不管长七短八。
 先说响，后不嚷。
 出门三辈小。
 有钱一独转，没钱干燎乱。

只编筐篮不收沿。
有心下蛋无心孵儿子。
好出门不如歹在家。
好狗不咬上门戚。
打狗看主人。
礼多不怪人。
教的曲儿唱不响。
一只手拍不响。
墙上没窟窿过不去风。
事后诸葛亮。
打开窗子说亮话。
树叶掉下来怕把头打烂。
贪多咬不烂。
笨雀先飞。
拆了东墙补西墙。
只长头不长身子。(指高傲自大)
瞌睡等枕头。
这山看见那山高。
人没三年早知道。
嚷架没好口，打架没好手。
背上牛头不认赃。
挂羊头卖狗肉。
一窝狐子不嫌臊。
儿多母受苦。
身子没个蒜皮重。
瞎马踩住一条路。
铜盆盆遇上铁刷刷。
不怕慢，单怕站。
人多好做，人少好吃。
好借好还，再借不难。

第四节 歌 谣

一、婚 姻 类

会拣的拣当头(指婿),不会拣的拣高楼(代指财富),当头有发了,高楼有塌了。(指择婿)

海潮蓝一身,红裤带一根,大底鞋一登,狐皮帽一顶。(50年代嫁装)

一听(收音机),一看(手表),一登(自行车),一转(缝纫机)。(六七十年代结婚女方所要物品)

二、生 活 类

前吊羊皮后吊毡,茅庵房房破门板,棉蓬糊糊苦菜汤,年复一年债如山。(民国时期农民生活)

白天穿,黑夜盖,天阴下雨毛朝外。(终年不离羊皮)

新三年,旧三年,缝缝补补又三年。

三十亩土地一头牛,老婆娃娃热炕头。(50年代初农民对新生活的向往)

点灯不用油,耕地不用牛;电灯电话,楼上楼下。(50年代时对新生活的向往)

三米(糜米、黍米、大米),五面(莜面、荞面、豆面、白面、山药粉面),吃起来挺倩。(80年代农民饮食)

三、其 它

东胜县,西胜县,崔宽则寨子是阎王殿。(崔宽则是民国时期东胜县西部一地主)

有点文化,抽的前门、恒大;没本事,抽的绿叶、勇士。(50年代流传)

一作官,二打铁(铁匠),三弹毛(毡匠),四讨吃。(50年代前职业等级)

人活眉眼,树活皮,墙皮活把圪渣泥。

掌柜打烂瓮，上下都有用，上截做烟筒，下截做食盆；伙计打烂罐子，这可戳下个乱子。

金圪老(指家或地方)，银圪老，不如各儿家穷圪老。

人要好，大让下；人要义，哥哥让兄弟。

得过且过，阳圪老老暖和。

场里没风，烟锅子不通，两口子不和，驴驹子不跟。(俗称“四大绝肠”——着急没办法)

头九、二九冻烂碓臼，三九、四九拉门叫狗，五九、六九水在浮头，七九、八九开门大走，九九又一九黄牛遍地走。(数九的气候情况)

七岁八岁惹人嫌，人不嫌狗还嫌，老母猪也要瞅两眼。

娃娃勤，爱煞人；娃娃懒，狼吃了也没人管。

拍手手，叫狗狗，狗狗哪里卧？瓜瓜地里卧。人家瓜瓜那么大？这么大(以手势比划小)，咱的瓜瓜那么大？这么大(以手势比划大)。(儿歌)

捣碓，三年长九岁，种上糜糜长谷穗。(儿歌)